

## 外交部:敦促美方认清台湾问题的高度敏感性

新华社北京12月5日电(记者邵艺博 孙楠)就美方有关媒体为台湾当局领导人散布“台独”分裂谬论提供平台,外交部发言人林剑5日表示,中方对此坚决反对,敦促美方认清台湾问题的高度敏感性,将美国领导人所作承诺落到实处。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,赖清德日前以预录制视频形式参加《纽约时报》相关活动并就台海局势大放厥词。中方对此有何评论?

林剑表示,美方有关媒体为台湾当局领导人散布“台

独”分裂谬论提供平台,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对。

林剑说,赖清德有关言行再次暴露其顽固“台独”分子本质和“倚美谋独”险恶图谋,再次证明他是“和平破坏者”“麻烦制造者”。我们敦促美方认清台湾问题的高度敏感性,将美国领导人所作承诺落到实处。无论赖清德说什么、做什么,都是螳臂当车,注定失败。”

## 国防部:日方若执迷不悟必犯众怒

新华社北京12月5日电(记者周文剑)国防部新闻发言人蒋斌5日在答记者问时表示,日方若执迷不悟必犯众怒,难逃历史和正义的清算。

有记者问,据报道,日本政府近日批准了2025年度补充预算,使其防卫开支达11万亿日元,提前实现占国内生产总值2%的目标。此外,日方正就出口自卫队“03式中程地对空导弹”与菲律宾展开磋商。请问发言人有何评论。

蒋斌说,近年来,日本一再突破“和平宪法”约束,大幅增加防卫预算,推动杀伤性武器出口,图谋修改“无核三原则”,加速自我军事松绑,军国主义大有卷土重来之势。

蒋斌表示,人无信无以立身,国无信无以立世。我们要求日方严格遵守国际法规定的赎买国义务,停止挑战战后国际秩序,停止破坏亚太和平稳定,不要说一套、做一套。日方若执迷不悟必犯众怒,难逃历史和正义的清算。

## 国防部:敦促日方全力加快日遗化武处理进程

新华社北京12月5日电(记者周文剑)国防部新闻发言人蒋斌5日在答记者问时表示,清除日遗化武毒害是日方不容推卸的历史、政治和法律责任,日方应全力加快日遗化武处理进程。

有记者问,中方近期发布的《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书提到,敦促日本早日干净、彻底销毁日遗化武。请发言人进一步介绍有关情况。

蒋斌说,侵华战争期间,日本军国主义公然违反国际法,在中国大量使用化学武器,造成20多万中国军民伤亡,战败后为掩盖罪行,日方将大量化学武器遗弃在中国境内,又造成2000余人中毒伤亡,时至今日仍对中国人民

生命财产和生态环境造成严重危害。

蒋斌表示,日方本应早日安全、干净、彻底销毁遗弃在华化武,却一再消极敷衍,导致处理进程总体严重滞后。清除日遗化武毒害是日方不容推卸的历史、政治和法律责任。是《禁止化学武器公约》规定的国际义务。中方敦促日方深刻反省侵略罪责,切实承担责任义务,加大各方面投入,全力加快日遗化武处理进程,全力搜集并及时向中方提供日遗化武相关信息,全力配合中方做好线索排查和确认工作,切实承担污染水和土壤处理责任,早日还中国人一片净土,还人类一个“无化武世界”。

## 高市早苗企图蒙混过关行不通

□新华社记者 陈泽安

日本首相高市早苗3日在参议院会议上就其此前发表的涉台错误言论辩称,日方在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述,“这一立场没有改变”。高市继续回避阐明相关立场的明确内容,企图以“立场没有改变”敷衍搪塞,蒙混过关,无法令人接受。

高市此前在国会答辨时发表挑衅性言论,妄称“台湾有事可能对日本构成存亡危机事态”,暗示日本会武力介入台湾问题。此番言论随即引发中方连日来的多次质问和日本国内、国际社会的批评。时至今日,高市仍不思悔改,拒不撤回错误言论。

《中日联合声明》明确规定,“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。此后日本政府在中日两国一系列条约和声明中都明确承诺坚持上述立场。这些政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政,都必须坚持和恪守

日本政府在台湾问题上的承诺。

面对历史档案记得清清楚楚、白纸黑字写得明明白白的原则问题,如果只是重申立场未变的概念,却对具体内容语焉不详,在行动上不断越线,那这种重申就是一句空话,是在虚化和掏空一个中国的立场。高市所作的一系列辩解实际上是避就虚,刻意回避中方关于让其收回错误言论的要求,继续为自己开脱,丝毫没有反躬自省、纠正错误的诚意和行动。

先是妄称“台湾有事可能对日本构成存亡危机事态”,然后又妄图炮制所谓“台湾地位未定论”,高市在台湾问题上一再发表错误言论,已经严重破坏了中日互信,损害了中日关系政治基础,也失信于国际社会。日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓“一贯立场”。如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变,就应明确坚持一个中国原则,恪守中日四个政治文件精神和迄今承诺。

轻描淡写一笔带过,只提概念回避实质,试图借此蒙混过关,这种伎俩根本行不通。日方如果真心希望维护中日关系稳定,就应该切实反思纠错,以实际行动体现对华政治承诺,不能执迷不悟,在危险的道路上越走越远。

(新华社东京12月5日电)

只有当一个国家“愿意公开辩论并批判性反思自身阴暗历史时,才能取得进步,这需要承认罪责,即便我们谈论的是前几代人的罪行”,德国路德维希·马克西米利安-慕尼黑大学美洲研究所研究员安德烈亚斯·埃特格斯说。

这种对“罪责记忆”的重视成为德国重新融入欧洲的“通行证”。荷兰阿姆斯特丹德国研究所历史学家托恩·奈海斯认为,如果德国没有深刻反省纳粹罪行,欧洲国家不可能那么快重新接纳德国,以和解为前提的欧洲一体化进程更是难以想象。在他看来,德国在战后承认侵略罪责、清除极端民族主义叙事,强调“铭记受害者”,为法德和解乃至欧盟的形成创造了必要条件。

柏林工业大学反犹主义研究中心前主任沃尔夫冈·本茨说:“与沉重历史的互动仍是后代的任务。哪怕德国已有无数纪念碑、纪念馆和纪念仪式,我们依然没有任何理由放松对历史的反思。”

### 警惕“跌回旧秩序的日本”

欧洲舆论注意到,同为二战策源地与战败国,日本与德国在历史认知与态度上形成了鲜明反差。

2015年,时任德国总理默克尔访问日本时,向时任日本首相安倍晋三强调正视历史“是实现战后和解的前提”。当时欧洲媒体就此评论:“默克尔给安倍晋三上了历史课”。

现任日本首相高市早苗自诩“安倍路线”继承者,其在历史认知上的“黑历史”早就被欧洲媒体和学者所知。英国《独立报》近期在报道中提到,高市曾与纳粹支持者、“日本国家社会主义工人党”头目山田一成合影。波兰“防务24”网站认为,高市曾多次参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社,质疑反省侵略历史的“村山谈话”,其历史修正主义倾向会损害日本在西方国家眼中的信誉。

一些欧洲媒体和分析人士认为,高市的一系列言行会影响地区和平稳定,值得国际社会警惕。德国《世界报》刊文称,高市否认侵略、美化战争的错误史观,代表的是“一个跌回旧秩序的日本”。

斯洛伐克中欧亚洲研究所学者罗伯特·万塞拉撰文指出,高市“对日本战争历史持修正主义立场”,模糊日本发动“侵略战争”的历史,这会对亚洲地区的稳定造成负面影响。

(新华社柏林12月4日电)

## 德国又给高市上了一堂课

□新华社记者 褚怡 杜哲宇

默克尔1日在见到访的波兰总理图斯克后,明确表示将“铭记历史”作为德波关系的重要议程,称二战时期纳粹德国对波兰的暴行是“一条核心历史教训”,“我们不能、也不愿把历史排除在视野之外,我们必须让记忆保持鲜活,哪怕是痛苦的记忆”。默克尔说:“铭记历史、正视历史永无止境,德国会始终承担自己的历史责任。”

会谈当天,德国政府宣布,将在柏林为因纳粹暴行和

在二战中遇难的波兰公民建造永久纪念碑,作为“缅怀、警示以及德波和解的象征”。德方还

向波方归还了一批二战期间侵占的波兰文物。

默克尔表示,德国将加快相关文物的归还进程,

还将继续与波方探讨尚在世的二战波兰受害者提供援助。

今年6月,德国政府在当年希特勒宣布入侵波兰的旧址处设立一块纪念碑,其说明牌以波兰语、德语和英语写到:“德国对波兰的占领给波兰带来难以想象的苦难和破坏。”

时任波兰文化与民族遗产部长汉娜·弗鲁布莱夫斯卡表示,德方设置纪念碑不仅是为悼念受害者,更是为承担历史责任。这需要面对过去的勇气,“不回避、不沉默、不遗忘”。

### 通过历史记忆重建国家

欧洲学者认为,战后几十年,德国遵循“通过历史记忆重建国家”的路径,完成从“欧洲问题”到“欧洲一员”的转变。默克尔政府近来的一系列举措,也是这一路径的延续。

德国历史学家马丁·萨布罗指出,战后德国通过对纳粹暴行的承认和反思来塑造公共记忆,“以毫不保留的方式承认自己的恐怖历史”。

## 今年新增573件(套)! 南京大屠杀又添新证

新华社南京12月5日电(记者蒋芳 邱冰清)记者5日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“2025年新征文物史料发布会”上获悉,该馆今年共征集各类文物史料573件(套)。

“南京有一座很有意思的死刑栈桥,每天都在用日本刀斩杀或射杀中国败残兵或伤兵,并且把尸体全部抛入扬子江冲走,真痛快”,这是侵华日军国崎支队步兵第四十一联队士兵村田芳于1938年1月8日写给父亲的信件,共4页,用铅笔书写,系纪念馆从日本学者渡边久志处征集。

“我们查实了寄信人的身份,包括其所属部队番号、家庭地址、死亡时间等,这封信的真实性明确可靠。”纪念馆文物部主任艾德林介绍。

江苏省社会科学院研究员王卫星认为,村田芳以很轻松的口吻记录了屠杀、处理尸体,甚至还使用了“很有意思”“真痛快”这种毫无人性的表述,显然在南京大屠杀期间日军将杀人视为一件轻松愉快的事,足见侵略者人性泯灭。

今年,美籍华人鲁照宁再次帮助纪念馆征集到一批重要文物史料。其中,1937年12月18日发行的《新闻与观察家报》,转载了美联社“日军入城后

南京发生大规模屠杀”的消息;1937年12月8日发行的法国《卓越报》,提及南京沦陷前的人口规模,“尚有百万居民”。

侵华日军南京大屠杀史研究会会长张生表示,法国《卓越报》的报道与美国医生罗伯特·威尔逊在东京审判时的证词呼应,是对日本右翼势力错误言论的有力回击。东京审判期间,战犯的辩护律师曾提出南京沦陷时的人口问题,威尔逊做了“战前南京人口大约是100万”“占领时人口锐减到不到50万”的陈述。

“战后日本右翼势力长期以当时南京人口数量不足30万否认南京大屠杀,因为他们知道,当时中国户籍制度不完善,拿不出准确的人口数据。据我们研究,至少还有几个群体不在当时户籍人口统计之列,如全国多地赶来参加南京保卫战的军人、长期在南京打工的外地务工者、涌进南京城的难民等。”张生说。

征集的各类文物中,还有在南京保卫战中牺牲的军医的一组档案、一组侵华日军占领南京后拍摄的照片、刊登了4幅揭露日军暴行照片的美国杂志、侵华日军第十三师团山炮兵第九联队山川仪仁的信件等文物史料值得关注。

12月5日,美籍华人鲁照宁在活动现场介绍文物史料的相关情况。

12月5日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行2025年新征文物史料发布会,该馆今年共征集各类文物史料573件(套)。征集的各类文物中,还有在南京保卫战中牺牲军医的一组档案、一组侵华日军占领南京后拍摄的照片、刊登了4幅揭露日军暴行照片的美国杂志、侵华日军第十三师团山炮兵第九联队山川仪仁的信件等文物史料值得关注。

(新华社记者 李博 摄)



近年来,虚拟货币、现实世界资产代币等加密资产市场快速扩张。然而,高收益的诱惑背后,是深不可测的风险漩涡:“一晚上账户缩水一半”“交易平台突然无法登录”“稳定币不再稳定”……这些已成为不少虚拟货币投资者的切肤之痛。

12月5日,中国互联网金融协会等7家协会联合发布关于防范涉虚拟货币等非法活动的风险提示,提醒公众明辨风险、远离非法活动。

### 风险隐患多发 危害百姓“钱袋子”

近日,比特币的投资者又开始经历“过山车”般的行情。12月1日,比特币一度跌破8.5万美元,日内最大跌幅超7%。就在10月份,比特币还创出每枚超12万美元的价格高点。

涨跌之间,大量投资者因“爆仓”而损失惨重。但与此同时,仍有市场分析人士鼓吹抄底、支持买进……

12月5日,中国互联网金融协会、中国银行行业协会、中国证券业协会、中国投资基金业协会、中国期货业协会、中国上市公司协会、中国支付清算协会等7家协会联合发布风险提示,提醒社会公众高度警惕各类型的虚拟货币、现实世界资产代币业务活动,守护好自己的“钱袋子”。

没有涨跌幅限制、受市场影响大、行情波动如同“过山车”……这些特性让虚拟货币市场充满投机炒作,不适合风险承受能力较弱的投资者。

“在盲目投资心态的怂恿下,很多概念奇葩的空气币涌现出来。这些空气币无实质性技术创新,没有明确的商业应用场景和价值,发行和运营机制不透明,欺诈和市场操纵问题严重。”北京大成律师事务所高级合伙人肖飒说。

相关协会介绍,虚拟货币交易炒作不仅扰乱经济金融秩序,更滋生洗钱、非法集资、诈骗、传销等违法犯罪活动,严重危害人民群众财产安全。

我国相关部门早已意识到虚拟货币交易炒作的风险问题,2013年就要求各金融机构和支付机构不得开展与比特币相关的业务。随后,叫停各类代币发行融资,开展专项整治,清理境内虚拟货币交易和代币发行融资平台……一系列政策举措陆续出台,坚决打击虚拟货币交易炒作。

“目前这些政策文件仍然有效。”中国人民银行行长潘功胜近期表示,中国人民银行将会同执法部门继续打击境内虚拟货币的经营和炒作,维护经济金融秩序。

### 各方协力发力 坚决遏制“炒币风”

近期,与虚拟货币相关的投机炒作活动有所抬头。面对风险防控的新形势、新挑战,金融系统的安全防线成为维护公众财产安全的关键。

此次发布的风险提示明确,7家协会的会员单位不得在境内参与虚拟货币、现实世界资产代币发行和交易活动,不得直接或间接为客户提供相关服务。

## 护好“钱袋子”!

### 多方警示虚拟货币交易炒作风险

□新华社记者 吴雨 刘羽佳

除虚拟货币外,资产代币化也成为市场关注热点。

不少机构正探索

如何将传统金融资产

和实物资产的相关权

利,转化为区块链上的数字代币。

不过,一些不法

分子也想借助这一机

遇,发不义之财,滋生

出非法集资等非法金

融活动。

风险提示指出,

目前,我国金融管理部门未批准任何现实世界资产代币化活动。现实世界资产代币化存在多重风险,包括虚假资产风险、经营失败风险、投机炒作风险等。

科技进步为金融提供了新兴技术,但对于普通百姓而言,虚拟货币、现实世界资产代币等加密资产的投资风险不可小觑。

专家提醒,投资者要树立正确投资理念,增强风险意识和识别能力,切勿参与虚拟货币、现实世界资产代币相关活动,以及借虚拟货币“挖矿”名义开展的非法集资和非法发行证券活动。警惕含有虚拟货币、现实世界资产代币历史收益、买卖建议或投机前景的虚假宣传。

“区块链、分布式等新兴技术不应成为投机炒作的幌子,而是应该在服务数字经济高质量发展方面发挥自身优势。”国泰海通证券首席信息官俞枫表示,要用好区块链、分布式等新兴技术,推动传统金融机构更好地服务于实体经济。

专家表示,在数字资产的浪潮中,要保持客观理性,而非盲目追随。只有当风险意识深入人心,才能在享受科技红利的同时,保护好自己的“钱袋子”,守牢金融安全的大门。

(新华社北京12月5日电)

## 注销公告